
N I E D E R S C H R I F T Sitzung Seniorenbeirat

T E R M I N 12.10.2016, 16.30 Uhr

O R T Altes Rathaus

Anwesend

Vorsitzende
Nick, Anita

Mitglieder
Dr. Grüninger, Hans-Dieter
Wirth, Ernst
Müller, Günter
Zimmer, Wilfried für Günter Retzmann
Sauerborn, Klaus
Dr. Hofius, Karl
Schencking, Axel
Schuch, Egon
Scholz, Wilfried
Staaden-Weber, Edith

Nicht anwesend
Barbara Weller
Dr. Heinz Bergmann
Reinhold Riegel
Karin Rinder

Bürgermeister
Dr. Bersch, Walter

Protokollführerin
Marita König

Beginn der Sitzung: 16.30 Uhr

Ende der Sitzung: 18.25 Uhr
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T A G E S O R D N U N G

1. Seniorenfragestunde
2. „Sicheres Fahren im Alter“

Information zu Autofahren und Fahrsicherheit für Senioren

3. Berichte der Seniorengruppen aus den Ortsbezirken

4. Mitteilungen und Anfragen

Frau Nick begrüßt die Seniorenbeiratsmitglieder bzw. deren Vertreter, BM Dr. Walter
Bersch und Frau König. Sie fasst dankbar kurz die Eindrücke der Führung mit Herrn
Frank Schröder durch die restaurierte „Kurfürstliche Burg“ sowie das Museum
zusammen, an der einige Ratsmitglieder teilgenommen haben.

Die Vorsitzende leitet zur Sitzung über und stellt fest, dass die Einladung form- und
fristgerecht ergangen ist.

Sie bittet um Erweiterung der Tagesordnung. Auf Anregung von Günter Müller soll als
TOP 3 beraten werden, ob es für Interessierte einen Informationsabend zu den
geänderten Bestimmungen der Patientenverfügungen geben soll. Der Vorschlag wird
einstimmig angenommen. Die Tagesordnungspunkte 3 und 4 verschieben sich
dadurch.

1. Seniorenfragestunde
Es sind keine Zuschauer/Gäste anwesend.

2 „Sicheres Fahren im Alter“, Information zu Autofahren und Fahrsicherheit für
Senioren
Die Vorsitzende informiert über die bisherigen Beratungen und die Nachricht von
Herrn Hans-Joachim Bach, Stadtverwaltung Boppard sowie das ADAC-Programm zu
diesem Thema. Der Seniorenbeirat diskutiert für und wider Fahrsimulator/Training im
eigenen PKW mit Fahrlehrern/Theorieschulung. BM Dr. Walter Bersch empfiehlt die
Kombination der verschiedenen Möglichkeiten. Der Seniorenbeirat spricht sich
einstimmig dafür aus, die Info-Veranstaltung des ADAC in der Stadthalle anzubieten
und hierzu öffentlich einzuladen. Bei dieser Gelegenheit soll das Interesse für die
Alternativen Fahrsimulator/Training mit eigenem PKW abgefragt werden. Den Kontakt
zum ADAC stellt Frau Nick her; die Öffentlichkeitsarbeit erfolgt durch die Verwaltung –
Frau König/Herr Bach.

3. Patientenverfügung – aktuelle Änderung
Eine Patientenverfügung regelt, welche ärztlichen Maßnahmen eine Person zur ihrer
medizinischen Versorgung wünscht oder ablehnt, wenn sie selbst nicht mehr
handlungsfähig ist. In welcher Form das festzuhalten ist, bedarf einer gründlichen
fachlich kompetenten Information. Nach einem Gedanken- und Meinungsaustausch
beschließt der Seniorenbeirat, am 16.11.2016 um 16.30 Uhr eine Sitzung nur diesem
Thema zu widmen und Interessierte dazu einzuladen. Als Fachleute sollen
Seniorenbeiratsmitglied Dr. Hans-Dieter Grüninger als Mediziner und Herr Markus
Weber vom SKFM Betreuungsverein informieren. Frau Nick wird Herrn Weber
anfragen. Entsprechende Vordrucke sollen bei der Sitzung ausgelegt werden.
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4. Berichte der Seniorengruppen aus den Ortsbezirken
Buchholz
Frau Nick führt aus, dass die ärztliche Versorgung im Niederkirchspiel zwischenzeitlich
wieder sichergestellt ist. Herr Dr. Hofius berichtet erfreut, dass die Überdachung der
Pergola erfolgreich abgeschlossen wurde; ärgerlich sei immer noch die
Verschmutzung des Boule-Platzes mit Hundekot. Positiv hat er beobachtet, dass die
Eigentümer von Grundstücken nach dem Presseaufruf die Hecken zurückgeschnitten
haben und somit Gehwege wieder frei sind. Gleichzeitig bemängelt er weiterhin, das
Parken von Fahrzeugen auf Gehwegen und bittet um einen entsprechenden
Presseaufruf mit Androhung von Bußgeld.

Bad Salzig
Herr Wirth wünscht, an die DB zu appellieren, dass die Sanierung der Bahnhöfe Bad
Salzig und Boppard zeitlich vorgezogen werden bzw. in der Zwischenzeit ein
Gepäckförderband eingebaut wird. BM Dr. Walter Bersch informiert, dass nach den
Planungsvereinbarungen mit der DB die Modernisierung des Hbf Boppard für das Jahr
2018 geplant ist; in Bad Salzig sei die Maßnahme 2020 vorgesehen. Er betont, dass
ein Appell ohne Aussicht auf Erfolg wäre und bittet um Geduld.

Holzfeld
Herr Müller dankt ausdrücklich im Namen der Bürger von Holzfeld BM Dr. Walter
Bersch für die Einhaltung seines Versprechens, das Ehrenmal im Ort in Stand zu
bringen. Er bittet ihn, das städtische Grundstück um die Kirche ebenfalls durch
Bauhofmitarbeiter regelmäßig pflegen zu lassen.

Boppard
Herr Schencking bemerkt, dass es in den Rheinanlagen (Höhe Pavillion) keine
Hinweisschilder zu den öffentlichen Toiletten gibt. Außerdem sei das Hinweisschild zur
Behindertentoilette in der Unterführung (Säuerlingstraße/Simmerner Straße)
irreführend; es sollte entfernt werden.

Oppenhausen
Herr Schuch berichtet, dass der Boule-Platz fertig und gut gelungen ist.

5. Anfragen und Mitteilungen
Schulung DB-Automaten
Die Vorsitzende bezieht sich auf die Informationen, die die Mitglieder per E-Mail
bekommen haben. Das Gremium spricht sich dafür aus, dieses Thema zu vertagen.

Urnenfeld Friedhof Buchenau
Der Seniorenbeirat bittet BM Dr. Walter Bersch darauf hinzuwirken, dass bei den
Planungen eines neuen Urnengrabfeldes die freie Wiesenfläche auf dem untersten
Plateau berücksichtigt wird. Dieser Bereich ist für alte und gehbehinderte Menschen
durch die größere Parkfläche und den barrierefreie Zugang besser erreichbar.

Preußischer Meilenstein – südlicher Stadtausgang
Auf Nachfrage von Herrn Sauerborn bestätigt BM Dr. Walter Bersch, dass der
Meilenstein wieder seinen Platz an der Stelle, wo er war, bekommen wird.
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Einbruchsgefahr/Einbruchsschutz
Die Vorsitzende hat aufgrund von Presseinformationen Kontakt zur Polizei
aufgenommen und fragt die Mitglieder, ob entsprechender Info-Bedarf zu diesem
Thema besteht. Herr Schuch berichtet, dass es in Oppenhausen bereits ein solches
Angebot gab, das auf große Resonanz gestoßen ist. Der Seniorenbeirat spricht sich
für eine öffentliche Informationsveranstaltung in Zusammenarbeit mit Polizei
(Beratungszentrum – Zentrale Prävention) und Kreisverwaltung (Herr Markus Rüdell)
aus.

Veranstaltungen der Landesseniorenvertretung/kommunale Seniorenbeiräte
Frau Nick weist auf die Mitgliederversammlung der Landesseniorenvertretung RP am
07.11.2016 und den Jahresaustausch der kommunalen Seniorenbeiräte am
09.02.2017 in Mainz hin.

Sanierung Karmelitergebäude/Dienstgebäude der Stadtverwaltung
Die Vorsitzende informiert über die beabsichtigte Sanierung des Dienstgebäudes der
Stadtverwaltung, die bei der Stadtratssitzung am 19.09.2016 vorgestellt wurde. Sie hat
sich bei dieser Gelegenheit erneut dafür eingesetzt, bei dieser Maßnahme einen
barrierefreien Zugang von Seite der Karmeliterstraße herzustellen.

Bouleplatz Hirzenach
Herr Scholz weist erneut darauf hin, dass Treppe und Geländer am Bouleplatz in
Hirzenach noch immer in einem desolaten Zustand sind und eine erhöhte Unfallgefahr
darstellen. Er habe bereits in der Sitzung vom 16.03.2016 um Beseitigung der
Gefahrenstelle gebeten.

Pegel Boppard
Herr Dr. Hofius berichtet dem Gremium über seine Recherchen und seinen Aufsatz
zum „Bopparder Pegel“, der demnächst im Hunsrückkalender erscheint.

Einladung Pressearbeit
Frau Nick verteilt die Einladung der Hunsrück-Akademie der Handwerkskammer zum
Thema Pressearbeit.

Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 18.25 Uhr

Vorsitzende Die Protokollführerin


